ZBIOR ZADAN Z ZASAD MUZYKI — KLUCZ

(pod red. E. Tuchowskiej, D. Biegaj, K. Ktosinskiej, U. Koztowskiej, W. Suszynskiej, W. Mtécinskiego)

DZWIEK | JEGO CECHY

1. Zpodanych odpowiedzi wybierz prawidtowg (otocz kétkiem litere)

a. odilosci natezenia alikwotéw
b. od czasu drgania ciata
c.

od materiatu, z ktérego jest zbudowany instrument
d.

od wielkosci amplitudy drgania ciata drgajgcego

Od czego zalezy wysokos¢ dzwieku?

a. od rodzaju instrumentu
b. odiloscii natezenia tonéw sktadowych
c. )odilosci drgan na sekunde

d. od sity uderzenia w strune

2. W podanym szeregu alikwotéw dzwieku D i Es, zaznacz btedy (otocz je kdtkiem) i popraw,
podpisujgc wtasciwe dzwieki
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NOTACIA

1. Podano 4 przyktady nutowe w kluczach. Dla kazdej nuty masz do wyboru cztery oznaczenia
literowe. W kazdym przykfadzie otocz kétkiem prawidtowg odpowiedz.
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2. Podpisz pod pieciolinig nazwy dZzwiekdw uwzgledniajac w nazwie oktawe za pomoca odpowiednich
symboli (np. C,,C, ¢, ¢*itd.)
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3. Zapisane na pieciolinii dzwieki przenie$ o 2 oktawy w dét. W miare potrzeby mozesz uzyé
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przenosnika oktawowego.
4. Przepisz nuty o 2 oktawy nizej na dolnej pieciolinii éwierénutami:
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5. Napisz na pieciolini nastepujgce nuty ¢wierénutami (uzywajgc wtasciwego klucza muzycznego)
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6. Zaznacz kotkiem btednie napisane nazwy dZzwiekéw (btedy mogg dotyczyé nazw dzwiekdw oraz
oktaw ) i podpisz poprawnie:
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7. Nazwij klucze muzyczne. Podpisz nazwy dzwiekdw z uwzglednieniem oktawy.
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8. Do podanych motywéw dopisz odpowiednie klucze muzyczne i je nazwij.
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9. Podang melodie zapisz w kluczu altowym:
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10. Podkresl melodie, ktdra brzmi inaczej niz pozostate:
-
D i c e T
i 1 | 5 - |
f L b
|—_
Y pm— f)
| | | P’
5) " — - {r ! —

\71I
»
LY
Ll
LY
LY

11. Obok kazdego dzwieku napisz dzwieki rGwnowazne enharmonicznie.
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12. Napisz nazwe kazdego dZzwieku i oktawe w ktdrej wystepuje oraz symbolem okresl interwat, ktory
tworzy kazda para dzwiekow:
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INTERWALY
1. Uzupetnij zdanie:
Interwaty dzielg sie na interwaty proste (do oktawy) i ....cccceeeeeeveeererrennnnen. (corereereerere et )
oraz na melodyczne i ......cccoovvvvereevecennnnen.
2. Uzupetnij wedtug wzoru: nona wielka to 8+2
» kwartdecyma wielka to 8+7<
» decyma mata to 8+3>
» tercdecyma wielka to 8+6
» undecyma zwiekszona to 8+4<
> kwintdecyma czysta to 8+8
3. 0Od podanych dZzwiekéw zbuduj w goére i w dét harmonicznie podane interwaty:
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4. W ponizszym fragmencie utworu zbuduj interwaty harmoniczne od podanych dZzwiekéw w gore tak,
aby powstat dwugtos. Oznaczenia cyfrowe znajdujg sie pod podanym przebiegiem melodycznym.
R. Schumann Wenn ich ein Véglein wér
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5. Okresl zaznaczone interwaty proste i ztozone. Podpisz symbolami cyfrowymi.

N. Paganini, 12 Kaprys op. 1(fragment)
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6. Napisz w tabelce nazwy kolejnych interwatéw i napisz w jakich tonacjach (dur naturalnych i moll
harmonicznych) sie znajduja:
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Nazwa tonacje
interwatu
1 5< e-moll
2 4< H, h, gis
3 5> Es, es, c
4 2< fis
5 7> e
6 4> as
7 4< F,f, d
8 5> E, e ,cis




7. 0Od podanych interwatéw zbuduj w gére podane interwaty :
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8. 0d podanych dzwiekéw zbuduj w dét podane interwaty:
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9. Zbuduj w gére podane interwaty:
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10. Zbuduj w dét podane interwaty
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11. Podpisz podane interwaty symbolem:
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12. Od podanych dzwiekdw zbuduj w gore tancuch podanych interwatow:
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13. Od podanych dzwiekow zbuduj w dét taricuch podanych interwatéw:
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14. Od podanego dzwieku zbuduj cigg interwatéw wystepujacych na przemian w gére i w dot i
odwrotnie:

a) cigg wg porzadku w gore-w dot
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15. Napisz game h- moll harmoniczng (na pierwszej pieciolinii ), wypisz wszystkie interwaty
charakterystyczne (na drugiej pieciolinii ), rozwiaz je w podanej tonacji i podpisz rozwigzane

interwaty.
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16. Rozwigz podane interwaty charakterystyczne. Podaj, w jakiej gamie dur naturalnej one wystepuja.

Podpisz wszystkie interwaty:
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. Zbuduj i rozwiaz interwaty od podanych dzwiekéw. Okresl game durowg lub moll harmoniczng,

17
A w jakiej one wystepuja:
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18. Okresl interwaty w podanych fragmentach melodii:

a) B. Martinm, I Sonata, cz. II
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d} P. Hindemuith, Madhis der Maler
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19. W ponizszych przyktadach okresli¢ interwaty:

a) pomiedzy poszczegdlnymi parami gtoséw

b) pomiedzy gtosami skrajnymi

M. Reger, Choral 3

M. Beger, Choral &
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20. Od podanych dzwiekéw zbuduj w gére melodycznie nastepujgce interwaty:

A

h . J - -+ _il tﬂ
o 1 F oo AT = L]
Fal F= Bl | O -
| o £l EPEY A
ri 2y
L) Ty e N—ry
6 4 3> 7 5> 2< 5 8

21. Podpisz pod pieciolinig symbole interwatow:
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22. Od podanych dzwiekdw zbuduj w gére podane interwaty w podanym kluczu:
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23. Od podanych dzwiekéw zbuduj w dét interwaty w podanym kluczu:
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24. O Jaki interwat zostanie przeniesiona ponizsza melodia, jesli zmienisz klucz z wiolinowego na

basowy?
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25. W podanej melodii zakresl miejsca miedzy dzwiekami, ktére tworzg interwat charakterystyczny
oraz podpisz symbolem rozmiar tych interwatéw.
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26. Zbuduj i rozwiaz trytony, sekunde zwiekszong oraz septyme zmniejszong w gamie c-moll
harmonicznej. Podpisz wszystkie interwaty:
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27. Zbuduj i rozwiaz trytony w gamach:
a) H-dur naturalnej
b) Des-dur naturalnej
Podpisz symbolami trytony z rozwigzaniem
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28. Od podanych dzwiekéw zbuduj w gére oznaczone wspdétbrzmienia dysonansowe, a nastepnie
rozwiaz je w podanych tonacjach. Podpisz symbolami interwaty, na ktére rozwigzujg sie dysonanse:

Tonacje: cis-moll H-dur b-moll cis-m
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29. Zaznacz prawidtowe rozwigzanie interwatu h-as (otocz kétkiem)
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30. Zamien enharmonicznie nastepujace przebiegi interwatowe, doprowadzajgc do powstania szeregu
a) tercji wielkich:
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b) tercji matych:

£ o o e '8
7 o o o T m Ty m (4]
y AN P ] X Foy o by LAy e I L 0]
=S "% F - ¥ 1 AP W ] 1
I e
"

31. Od podanych dzwiekéw zbuduj w gore wskazane wspotbrzmienia dysonansowe, a nastepnie
rozwigz je w okreslonych tonacjach. Podpisz symbolami interwaty, na ktdre rozwigzujg sie
dysonanse, tak jak to zostato zrobione w zadaniu przyktadowym.
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32. Zbuduj w goére:

a. poétton diatoniczny (2>)
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33. Buduj w dét:
a. poétton diatoniczny (2>)
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d. caty ton chromatyczny (1<<)
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AKORDY

Oznaczenia akordow:

+ +
tréjdzwiek durowy - postac zasadnicza: +, | przewrét: 3, Il przewroét: 5;

(o] o
tréjdzwiek molowy - posta¢ zasadnicza: o, | przewrét: 3, Il przewrét: 5;

tréjdzwiek zmniejszony: >;
tréjdzwiek zwiekszony: <;

. , . LD LD
dominanta septymowa — posta¢ zasadnicza: D, | przewrét: 3 , Il przewrdt: s
dominanta nonowa — postac zasadnicza: D°, D~

... D
, Il przewrot: 7

1. Obok kazdego tréjdzwieku zapisanego w uktadzie rozlegtym, napisz jego postaé zasadniczg w
uktadzie skupionym oraz okresl nazwe akordu (np.: H, e)
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2. Okresdl podane tréjdzwieki jako durowy (+), molowy (o), zmniejszony (>) lub zwiekszony (<).
Inne tréjdzwieki przekresl:
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3. W podanych wspétbrzmieniach dopisz brakujgcy sktadnik tak, by uzyskac¢ podany trojdzwiek:

a) w uktadzie skupionym:
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b) w uktadzie rozlegtym:
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4. Otocz koétkiem tonacje, w ktorych wystepuje podany tréjdzwiek:
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5. Podany dZwiek jest rozwigzaniem septymy w D’ w tonacji durowej. Zapisz na pieciolinii ten akord w
postaci zasadniczej, a powyzej zapisz tonacje, o ktorg chodzi:
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6. Podany dzwiek jest rozwigzaniem septymy w D’ w tonacji molowej. Zapisz na pieciolinii ten akord w
postaci zasadniczej, a powyzej zapisz tonacje, o ktérg chodzi:

K 2 g h cis "
)" 4 1 [y Py - o o O
Y 4 hoy 77 T 7 § o o 2
[ fan 1 O 1 R Tl Po B> 2
DRIP4 Ll it 1 Tl = P e
J 'Y JAS “ "
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7. Z podanych pieciu dzwiekéw wykresl jeden — niepotrzebny, btedny sktadnik D’
- N g fo
T heS il

1 L™ O
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P e v

X

¢
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3y
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O 70 7 O
*wO /7 N O
m O O
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8. Zpodanych 4 dzwiekdw wykresl niepotrzebny sktadnik tréjdzwieku zmniejszonego;

EI AN
1% IENT74
i) I Ll 4 [ ]
S LT 3( ¥
LN

9. Podane dZwieki stanowig rozwigzanie tréjdzwieku zmniejszonego. Zapisz ten tréjdzwiek

o
o

£ (83 1

- £ [RIN] |

7= o |

ot |
L B

10. Obok podanego akordu wpisz nazwe tonacji, w ktérej akord ten stanowi dominante nonowa:

f Lg

A —"H L ) R
) 8 : 8
o) U el ']
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11. Zbuduj harmonicznie na pieciolinii podane ponizej tréjdzwieki.

=

iF
[k T4

r 4%
[
LA ]

J‘.'

i F
AW

iy

=

¥
[FL A ]
AL ]

5
=
L4

iF

(8]
0o

As

cis

i3

(]
iF

ILE W ]

[ ]
E: 3

iy
oI

P
[ ]
[ ]

(5]
iF

=

TY

ES

12. Zbuduj akordy dur i moll w podanych postaciach:
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13. Podpisz nazwy literowe akordéw oraz okresl prawidtowo ich przewrét:

DYy

o
Fi)

b ]
[® ]

[ @]

HT‘O

f)
"4
7\
[ fan YN @ )

ANV

[ @]

fis

Es

14. Podpisz literowo nazwy akordéw wystepujgce w ponizszym fragmencie (np. ; D, b itd. — nie trzeba

okreslac przewrotu ani pozycji:
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15. Podane ponizej akordy sprowadz do postaci zasadnicze] i uktadu skupionego, zapisz na pieciolinii
(nad odpowiednim akordem ) i podpisz nazwe literowg tych akordéw pod systemem:

A H<y I N L N
N > IL e 17924 € Uy |
[ fanY <5 bl ® ) Iy L = 4 'L &) bl ® ) <) P4y
ANIY4 a4 IR & ] ~ <> [ @ )] [ & ] [ ® )
[ B #T O O
)7 4 [ § )] 1L ”In | M > =Y
y at e I Q) et bao | ~F |
[ FanY 7 bl ) bl Lt 0L ® ] [0 ] <) POy
Vo Py 1T O < SO <3 o
J — e . o -© jo O
Lo g
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) B T [ @] L= 4 b= 4 =~ Pa
7 > i [ @] ~
— o o < Lo o
1t o
e-moll A -dur H- dur g-moll  f-moll F< d-moll d>

16. W podanej melodii zakresl miejsca w ktérych wystepujg tréjdzwieki lub czterodzwieki septymowe
nonowe oraz podpisz ich nazwy literowe:

ﬂ-H'& | | | FH ‘-F_‘ -'_.- .
Wt 1 T N Py M@ ® 1T | ® 17
S e e e et e e
ry) v 1 f T l I T I t
A- dur h-moll E7
Haetl o . - =l
g e o = i . . F—'—riﬁa—F I
T je g | ! '
) ' ! T e ' '
E9

17. W podanych tonacjach napisz akordy, ktdre petnig podang funkcje harmoniczna.

= 8 . =i 8 ]
T ™S - L ] L] = bl 24 | |
LY S L] o o |
. f‘q’_i:"_ TN ll'I'F i
fis: D g:D a:°T Fis: D f:°S D: S

22



18. Znajdz i zaznacz wszystkie btedy w ¢éwiczeniu (otocz kotkiem)

h 1 /\ [ 1 ik
[EWILE S ] [ 4F \ I ] pra— =] 1 L 8§ A WY | |
Ll 1 i ] ot | 1 e | |
1 e A L& ] \ i il | |
T T i i X 7 o 1
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G a A D Es C
1 1 1 3 1 1

20. Podany dzwiek jest Srodkowym sktadnikiem | przewrotu tréjdzwieku majorowego w uktadzie
skupionym. Zapisz ten tréjdzwiek:

_’h'

| i
gl
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L33

£

L
L

21. Podany dzwiek jest srodkowym sktadnikiem Il przewrotu tréjdzwieku minorowego w ukfadzie
skupionym. Zapisz ten tréjdzwiek:

7= S P 4
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22. W podanych wspdtbrzmieniach dopisz brakujgce dZzwieki tak, by uzyskadi:

a. trojdzwiek majorowy w | przewrocie w uktadzie skupionym

£
—A
o)
.. >

b. tréjdzwiek minorowy w Il przewrocie w uktadzie skupionym

I
o

£
—
|

‘-'\—l
L¥

1%
& 4
bk

c. tréjdzwiek majorowy w postaci zasadniczej w uktadzie rozlegtym

l:.

FAar
o |

|“' '.-'--
. ;3\‘1"

d. tréjdzwiek minorowy w Il przewrocie w ukfadzie rozlegtym

f
o
il
o=
LE 5]

-
o

A

e. tréjdzwiek zwiekszony w uktadzie skupionym

ﬂ . :
O L

*

f. trojdzwiek zmniejszony w ukfadzie skupionym

£
T |
—7 L] |
s LI |
) iy 1
L2

g. D’ w pozycji zasadniczej

&

N
=

o

LY

h. D’ w trzecim przewrocie
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23. W miejscu wykropkowanym wpisz trzy tonacje majorowe naturalne, w ktérych wystepuje podany
tréjdzwiek:

ﬁ):’bj F B, Es

24. W miejscach wykropkowanych wpisz oznaczenia stopni, na ktérych w podanych gamach znajduja
sie dane tréjdzwieki :

f
o e
o 24
ot o D IV
L
f
pARSS—
s, e ! G Vi
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Y
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25. Podane dzwieki tworzg akord. Zapisz w miejscu wykropkowanym oznaczenia funkcyjne tego

akordu.
o
e be ]
| il = Ll T | |
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26. Podany akord petni okreslone funkcje harmoniczne. Podaj wszystkie mozliwosci nazw tonacji.

A
fu e
| il ) -
ANV =55
L2
T. E
S: H
D: A, aharmoniczna

27. Podpisz nazwe literowq kazdego akordu, zaznacz sktadnik w basie.

- - t-i't-?- Be L l}“" i
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F’ B Fis h B’ es B’ Es
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28. Zaznacz kétkiem, ktéry z podanych akorddw jest w brzmieniu D’
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SKALA, GAMA, TONACIA

1. Podaj, do jakich gam majorowych i minorowych przynalezg podane tetrachordy:

b

A
&
-
L

N

— :T"“ Fn

E-dur naturalna, e-moll dorycka, e-moll melodyczna

|

o]
A ]
N g | |
™™ ey [§] ol | |
e X F Bl | |
L

B-dur harmoniczna, b-moll harmoniczna
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2. Zapisz ze znakami przykluczowymi, w kluczu basowym game cis-moll eolska. Zaznacz pottony.

3. Przyporzadkuj wtasciwg nazwe do podanej skali, wpisz litere do tabeli:

IJ'Q he (4] p—
B 70 - a). miksolidyjska
Ly
f 4 - - b). goralska
7 1 o [§] ot il |
ey to € i i |
L3

c). dorycka
4}
I'Il = (8] I:
o S ) & - — H
v e e d). lidyjska
9 (4]

u L} .o
fy— o 5 o o Lo e). frygijska
v o

f f). cyganska
I:'I'-"\ Ty oy [§] =
/ o ] .
¢ o o (4]
g). catotonowa

A
A 5 %) q .
5 o 1 > - H h). joniska
v B T !
A
A P 3] B .
frs 7 o) & 0 = i). pentatonika
St oy [4] [ il
L3

1 i).

2 f).

3 a).

4 b).

5 c).

6 d).

7 f).

27



4. Zaznacz btedy w zapisie skal catotonowych (otocz kétkiem):

{1 YN l ,

P y I / AV I 1 Z AN I I
Fal I I T \ > F.P y 7 I I A i / &\
| o I I ] I | I | 1 L. . i 1
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w1 - © Feo—piF L T
o *F ~® r
£
P L ]
fr— pi2 o e Hs— I -
‘_.-j J" . HE 5 L (8]
6. Znajdzizaznacz btedne rozwigzanie dysonansu w gamie A-dur harmonicznej:
A e b L b N\
g =T RF (8] o [ §] \
il ' 3 (] L ] [ 8] (] [ ] 3 [ ] 7 \
| 1 = F bl > I i¥ 1|
MY S ] Py SLA] Py | ]
L3 ! 1 e [§ ] \/ Py
7. Dopisz brakujace znaki chromatyczne przykluczowe i przygodne, aby powstaty nastepujgce gamy
fy « ¢ . o
=T [P AL & ]
il "y 1F - 1
A - 18] >
V] [ ] el
.
fis- moll dorycka
£l o 'a
Fr L P (] [l
Fal 1= LW ] Bl
rAs v % L] =7
= o
L»
g-moll harmoniczna
8. W podanych ,rozsypanych” gamach zakresl dzwiek toniczny.
f) N
gy J— J— ] J— 1L J— [ |
pe -

1
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9. W jakich skalach spoza systemu dur -moll sg napisane ponizsze melodie ?

e —— ,'qrri.;,.;_

&

skala lidyjska

skala dorycka

10. Za pomocg znakéw chromatycznych przygodnych dokonaj takich zmian, aby ponizsza melodia byta
zapisana w skali goralskiej:

L e et e e S e
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-
e i aim
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T
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i
L.
T
13-
t
HHAT
T
e
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12. W podanych ponizej przyktadach gam, napisanych od réznych stopni, znajdz btedy i zaznacz je

kotkiem.
- -
(N 0 & o =
[T 7/ AN . [ ] e\ P4y ] O=F
hulll ) / N | [ L ) [ ] I Il [ ] N\ VA
e 11 gy (L0F | =F N
P L T 7
\/ \/
g-moll dorycka a-moll harmoniczna
£ . O
o 7 \ % Ty = A \
F = [ 4F ) =F e 4%
| i . P ILEA] bl \ [ -, AL & ] bl \ ]
AL R N\ 7z 7/ N\ L FaY L ] P~ Rl AN Z
. - BT T
Es-dur harmoniczna gis-moll eolska
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13. Do wpisanych nazw gam durowych dopisz nazwy réwnolegtych gam molowych i ich znaki
chromatyczne, wzorujgc sie na przyktadzie:

G —dur A -dur Es-dur E—dur Des-dur
e—moll fis-moll c- moll cis-moll b - moll
# .
A Cmr s 5 -
@OD# e — = R = o
L) [ v
s I n 5y o
1B° e — o — | SR

14. Okresl pokrewienstwo (stosunek) tonacji tgczace nastepujace gamy:

Es—c - paralelizm (réwnolegtosci)

C-es - mediantowy

c-A -submediantowy

c—f -kwintowy

b-B -rownoimmiennosci (jednoimiennosci)
G-D - kwintowy

Des — b — paralelizm (réwnolegtosci)

15. Sposréd podanych odpowiedzi podkresl prawidtowg odpowiedz

e Gama major harmoniczna charakteryzuje sie :

a. obnizonym siédmym stopniem

b. podwyzszonym czwartym stopniem
. podwyzszonym szdstym stopniem
d. podwyzszonym siddmym stopniem
e. obnizonym szdstym stopniem

e Gama minor dorycka charakteryzuje sie:

a. obnizonym siédmym stopniem

b. obnizonym széstym i si6dmym stopniem

c. podwyzszonym czwartym stopniem

d. podwyzszonym széstym i siddmym stopniem
e. podwyzszonym szdstym stopniem

16. Po analizie zapisu gamy chromatycznej, okresl przez podkreslenie prawidtowej odpowiedzi rodzaj

chromatyzacji gamy:

hut d n #o ©
o —1fe i
¢
gama chromatyczna: regularna nieregularna
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v

gama chromatyczna:

c_gﬂ
o}
5
L Y
g
0
S
g

regularna nieregularna

17. Podana gama Es — dur chromatyczna nieregularna zawiera w zapisie btedy. Otocz te btedy kétkiem
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19. Przyporzadkuj odpowiednie skale i gamy podanym przyktadom muzycznym. W prostokaty obok

1. pentatonika 2. dorycka

przyktadéw muzycznych wpisz cyfry, ktérymi oznaczone sg odpowiednie skale lub gamy:

3. frygijska 4. lidyjska 5. goralska 6. durowa 7. dur—harmoniczna

8. moll - harmoniczna 9. moll — dorycka 10. catotonowa 11. miksolidyjska
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20. Okresl na jakiej skali poza systemem dur — moll oparte s3 przedstawione melodie.

Z. tamtej strony jeziora
Kurpie

mp

fH e
e p— I = = | ' = e m—

Y] o i - z T -
6

G I —1 : — pr— I | T n
fs—1— (@ —® ® 1 —1 P i  E— I —— " 1 i |
R e B I R R =i |

odpowiedz

pentatonika bezpdttonowa

Ej, idzie se Janicek

odpowiedz?

gobralska

Melodia ludowa z Podhala
Ci jo na wiyrsicku

odpowiedz?

lidyjska
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Melodia ludowa z Lubuskiego

Moja Kasiu
AQT'—.—..—F'—'—‘.—F'—.—I_'—l
5 Q \’—11 T I T o r 3 I — —1 il
[ T T
odpowiedz
miksolidyjska

Melodia ludowa ze Slaska
Miata Kasia Jasia

odpowiedz
dorycka

J. Tacina

Piesri ludowa Slaska Opolskiego

o
' " r 1 T = T 1 T | : T T I |
eJ
odpowied?
frygijska
21. Na podstawie zapisu, okresl skale i podpisz j jej nazwe
Q I 1 |
@ | i O o o o ii
J o PO ve
frygijska
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o

LO

| dorycka

PO

[ ]

DO

| pentatonika bezpdéttonowa (anhemitoniczna)

[ @)

PO

| catotonowa

| miksolidyjska

o
3

‘ lidyjska

[P
©

‘ goralska

22. Utwdrz podang odmiane gamy za pomocg odpowiednich znakéw chromatycznych:

h-moll dorycka

fis-moll harmoniczna

T
-
I
1
T

-}

As-dur naturalna
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¥ I I T - 1 I
— = 2 = | | | |
g-moll eolska
13. Okresl tonacje w podanych fragmentach:
n I I I | I | I N |
i u.il — — ' ' — — H
————+
H-dur
1 | L
o 3 i I I IT I | l I ] | | N1 ; I 1 I | A N |
U | | | | | * | | i Ir/ I |
g-moll

14. Rozpoznaj tonacje melodii zapisanej w kluczu basowym. Przetransponuj do E-dur w kluczu

altowym:
prm—— p | o n o
P Y ) - [ [ o ] -
e T e B
| I

B-dur

~T%

transpozycja do E-dur

15. Okresl tonacje podanej melodii (wpisz pod pierwszym taktem), a nastepnie przetransponuj do
tonacji fis-moll w dowolnym kluczu:

£y | ™
o - - = = = = - = r =
T ol o i i F - ol | i' I
i I I I I I ] I I I I I I =
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16. Dokoncz melodie i okresl tonacje, wpisz oznaczenie metryczne:

£ 'I-H |
. —] 7 . - - = - -
i S=ms
. - — —
g-moll
— . 7 i — S ———
F.’_} {i I-I"- t#I lﬁ" JI.I I - I I I I I I Ir =
L¥ F B ! T T |
ol
4 ] ] ] ]
5
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E-dur
METRORYTMIKA
1. Uzupetnij takty odpowiednig grupa niemiarowa. Dopisz odpowiednie grupy niemiarowe tak, aby
wypetnic¢ pozostatg czesé taktu lub caty takt.
Przykfad:
triola ﬂ—%—J
3
Rozwigzanie
ﬂ%—l o
Zadania:
a) duola ﬂ%_J H
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b)

d)

f)

g)

h)

i)

k)

sekstola

triola

nowemola

kwintola

septola

kwartola

duola

kwartola

duola

triola

kwintola

2 2
:

L oV

-

o




m) sekstola

p—
ot v

I
[}
B ]

n) triola

NS
il

[ %
wo @

o) septola 41—2—’. r r r r r |,, r H

2. Podane takty wypetnij jedng grupg niemiarowa:
—2—/ 4 —3— | 5 \ 7
L] [ I L] ) | | ] I [ I [ [ £
| | | | | | | & | | | B> 3 | | | | | 1) | | | | | | |
S " — S S . S o " o "
duola kwartola triola kwintola septola

3. Okresl metrum w ponizszych taktach. Dopisz odpowiednie oznaczenie taktowe
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e

e
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e
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4. Znajdz btedy w oznaczeniu taktowym (otocz kétkiem) i popraw:




¥ £ =

_—
W
W

<3

— T T

[y}

1

5. Podane ponizej wartosci rytmiczne zostaty podzielone na rdzne czesci. Zaznacz te podziaty wartosci
rytmicznych, ktére sg nieregularne (wstawiajgc w okienko podziatu znak X):

6. Zakresl oznaczenia metryczne taktéw ztozonych nieregularnie:

0 / \ ] \ TAN \ T B\ red 1 \
of S 1 \ 1 l 1 Il A\ I ¥ | L0) I |
[ @] L 1 | | 162 | | LI AL | N | ]
(& ] ) ] | ] 1Oy \ O \ A [ ] \ ]

\/\/\/\/ U/

7. Uzupetnij takty odpowiednimi pauzami w taki sposdb, aby grupowanie wartosci rytmicznych byto
prawidtowe.

t%
el
L |
A
e
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:
:

and
A
~e

é{L

et

s

8. Masz podany schemat rytmiczny w metrum >,. Uzupetnij fukami przyktad w metrum ° w taki sposéb,
aby byt zgodny z prawidtowym grupowaniem wartosci rytmicznych i doktadnie powtérzyt w
brzmieniu rytm w metrum 34.
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9. W podanym rytmie otocz kétkiem miejsca, gdzie wystepuje synkopa.

@J' TR s )

) D

—_—

10. W podanych taktach utéz dowolny schemat rytmiczny prawidtowo grupujgc i umieszczajac w
kazdym takcie co najmniej 1 pauze i 1 synkope:

oty
o o=
gl

11. Ugrupuj prawidtowo ponizsze schematy rytmiczne w podanych metrach :

{ f rd G i s B } [ = N—e N— } P4
e — — e e — s z o o " 9 " @ 9 i
b e S by
S oo s s

12. Przeksztat¢ podane schematy rytmiczne, zapisujac je na linii we wskazanym metrum.
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13. Jakie zjawisko dotyczace rytmiki

odpowiedz.
a) synkopa
b) polirytmia
c) rytm punktowany
d) polimetria
e) multimetria

zostato zastosowane w ponizszym przyktadzie? Wybierz wtasciwag

=

K. Szymanowski ,Stabat Mat@?) cz. IV (t. 8-25)

P
2 3 rall. 2 3
WA A » =% % a tempo
| P [ =
Soprano = et P =
solo Iﬁ_ = — e e = = e —
Spraw, niech pla - cze zTo - ba Ta - zem,
Fac = me te - cum pi - e fle - re,
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S B T— — ™ re— . +- ;‘iq#j —
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e - o) oo b (a4 v e TP —
Coro sub. pp pop w— N Spraw -, niech
: o Fac me
- _ — ; ~
e Hirt - f T + T —f -
T. £ 4'1;' “;r T = s bat o jL — e
- sta - i dech - o -| sta - tni dech -
do - | nec e - g0 vi - ze - ro -
_ !Al unis. ~ ., pp—<_j
3 : -5 — — 1
g ==="t= == e e ——fa—1—be ———F %
= - f | »e —= T
Spraw -, nmiech

44



16. Jakie zjawisko dotyczgce rytmiki zostato zastosowane w ponizszym przyktadzie? Wybierz wtasciwg
odpowiedz.

a) synkopa

b) polirytmia

c) rytm punktowany
d) polimetria

J. Pachelbel ,,Hexachordum
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17. Okresl, jakie zjawisko rytmiczne wystepuje w ponizszym fragmencie (a) oraz co oznaczajq skréty
muzyczne zaznaczone w ramkach (b)?

C. Saint-Saéns ,Karnawat zwierzat” — ,tabedz”, t.1-2

Andantino grazioso
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Rin,
a). polirytmia
b). z gracjg, troche zywiej niz andante, piano pianissimo, arpeggio
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ELEMENTY DZIEtA MUZYCZNEGO

1. Przyporzadkuj kazde okreslenie odpowiedniej grupie, wpisujgc cyfry, ktérymi oznaczone s3 te
okreslenia, we wtasciwe miejsca tabeli.

1. accelerando 12. furioso 23. mezzo piano
2. pizzicato 13. dolente 24. giocoso
3. spianato 14. largo 25. arpeggio
4. diminuendo 15. decrescendo 26. forte piano
5. fortissimo possibile 16. animando 27. meno mosso
6. presto 17. con sordino 28. sforzato
7. portamento 18. tremolando 29. con fuoco
8. portato 19. a tempo 30. scherzando
9. rubato 20. sempre piu mosso 31. ritardando
10. piu forte 21. pastorale 32. dolce
11. col legno 22. largo
Agogika Dynamika Artykulacja Charakter utworu
1 4 2 3
6 5 7 11
9 10 8 13
14 15 11 21
16 23 17 24
19 26 18 29
20 28 25 30
22 32
27
31

2. W podanym szeregu oznaczen tempa, podkresl tempa umiarkowane:

1.larghetto 2. allegretto ma non troppo 3. prestissimo 4. sempre moderato

5. allegro 6. non troppo lento 7. andantino
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3. Podaj po 3 okreslenia (z wyjatkiem: legato, portato, staccato, piano, forte) z zakresu podanych
elementow dzieta muzycznego w jezyku wtoskim, a nastepnie wpisz ich znaczenie w jezyku
polskim:

Element dzieta muzycznego nazwa wtoska nazwa polska

Agogika

Dynamika

Artykulacja

WINPRPIWINPFPRPIWIN|E

E

Wymien dwa skroty pisowni muzycznej, ktére zastosowano w ponizszym fragmencie.

F. Liszt ,Csardas macabre”, t. 501-508

E

przenosnik oktawowy
tremulando

5. Uzupetnij ponizszy fragment znakami repetycji oraz 1 i 2 volty, aby ponizszy fragment miat
budowe a a’

12,

l
|
|

h___ -]
QL
\HEN
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6. ZnajdZ w ponizszym przyktadzie po trzy oznaczenia (stowne lub graficzne) dotyczace agogiki,
dynamiki i artykulacji.

P. Czajkowski ,Pory roku” op. 37 bis —, Barkarola”, t. 40-55

Allegro giocoso (J-144)
5 e -
W e B oo B

=

Oznaczenia agogiczne: allegro giocoso, poco rit., Tempo |
Oznaczenia dynamiczne: f, cresc., ff, p, sf
Oznaczenia artykulacyjne: legato, staccato, portato, arpeggio

Inne: pedat,
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7.

T

U]
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Podaj nazwy ozdobnikdéw muzycznych wystepujgcych w ponizszym fragmencie:

k.3
L)

NRREIE

Pa

>

przednutka
dtuga

pisowni muzycznej

Copplopplompfomrp

N

obiegnik

mordent

-

tryl

8. W ponizszym fragmencie zastgp powtarzajace sie struktury muzyczne odpowiednimi skrétami

» - » - - o
i —— —— —
N | | | | || | | | | | | | | | |
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()
i -
b3 7 7 o 7 Z
| | T
9. Zaznacz koétkiem wtasciwg odpowiedz:
Znaki ponizszych skrotéw muzycznych przy powtdrzeniu utworu oznaczajg
A. Powtdrzenie od poczatku utworu do okreslenia D. S. al Fine
B. Powtdrzenie od poczatku utworu do okreslenia Fine
@’owtérzenie od znaku $% do Fine
D. Powtorzenie od znaku ¢ do D.S al. Fine
0
.
NY
ANIV)
Y D.S. al Fine

POWODZENIA
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